



ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
(СПбГУ)

ПРОТОКОЛ

15 октября 2020 г.

№ 93.04-04-8

заседания Ученого совета
ЮРИДИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА СПбГУ

Подлинник протокола находится в делах Ученого совета

Председатель Ученого совета: декан доцент С.А. Белов
Ученый секретарь: профессор Е.В. Тимошина

Участвовали: 11 (из 15) членов ученого совета: С.А. Белов, Е.В. Тимошина, С.В. Бахин, С.М. Оленников, Н.А. Сидорова, Д.А. Петров, М.З. Шварц, А.Д. Рудоквас, Н.Ю. Рассказова, Н.А. Шевелева, А.И. Дудкина.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Об опыте дистанционного преподавания в весеннем семестре 2019/2020 учебного года.

Докладчик – Председатель Учебно-методической комиссии по УГСН 40.00.00 «Юриспруденция» доцент С.М. Оленников.

2. Об использовании дистанционных и информационных технологий в образовательном процессе.

Докладчик – доцент кафедры уголовного права Н.И. Пряхина.

3. О совершенствовании процедур промежуточной и итоговой аттестации.

Докладчик – Председатель Учебно-методической комиссии по УГСН 40.00.00 «Юриспруденция» доцент С.М. Оленников.

4. Об обеспеченности учебного процесса по направлению «Юриспруденция» актуальной учебной и научной литературой и базами данных.

Докладчик – Заведующая отраслевым отделом по направлению «Юриспруденция» Научной библиотекой им. М. Горького Е.А. Яцук.

Соответствующие информационные материалы размещены на странице Юридического факультета интернет-портала СПбГУ, а также направлены по электронной почте членам Ученого совета юридического факультета СПбГУ.

(Аудио-видео запись находится в СИТ по направлению «Медицина, медицинские технологии, стоматология, юриспруденция»).

1. СЛУШАЛИ: Об опыте дистанционного преподавания в весеннем семестре 2019/2020 учебного года.

ВЫСТУПИЛ: Председатель Учебно-методической комиссии по УГСН 40.00.00 «Юриспруденция» доцент С.М. Оленников проинформировал членов Ученого совета об опыте дистанционного преподавания в весеннем семестре 2019/2020 учебного года. Согласно общеуниверситетскому приказу от 27.03.2020 №2567/1 «О временном переходе на реализацию образовательных программ с применением исключительно дистанционных образовательных технологий в связи с особыми обстоятельствами» с 24 марта был осуществлен переход на реализацию всех образовательных программ в дистанционном формате. Опробовано несколько вариантов проведения лекционных и семинарских занятий: трансляция лекций из аудиторий Юридического факультета (данный формат применялся до того времени, как изолировали сотрудников и преподавателей), проведение лекционных и семинарских занятий онлайн, что обеспечивало возможность «обратной связи», трансляция студентам видеозаписей лекций прошлых лет.

Планировалось использовать и онлайн-курсы в качестве полной или частичной замены соответствующей дисциплины или дополнительного материала. Однако мониторинг онлайн-курсов показал, что немногие из них соответствуют преподаваемым в СПбГУ юридическим дисциплинам. Невозможность внедрения в образовательный процесс онлайн-курсов, записанных другими образовательными организациями, была связана, в частности, и с тем, что соответствующие онлайн-курсы были рассчитаны либо на полный семестр, либо на учебный год. Вместе с тем в отдельных случаях некоторые онлайн-курсы были рекомендованы в качестве дополнительного материала по изучаемой дисциплине, кроме того, например, онлайн-курс по английскому языку (подготовка к кандидатскому минимуму) для аспирантов засчитывался в качестве элемента портфолио.

В редких случаях использовался такой формат обучения, как размещение учебно-методических материалов и заданий, который был признан наименее эффективным, в том числе и в связи с увеличением объема самостоятельной работы студентов. Совместно со студентами и представителями Студенческого совета Юридического факультета была выработана позиция, согласно которой при онлайн-обучении важно сохранить возможность непосредственного общения с преподавателем на учебном занятии. Кроме того, студенты выступили за возможность записи лекций, для того чтобы при необходимости, например, перед сдачей зачета или экзамена, к ним обращаться. Однако, по мнению докладчика, это создает риски того, что непосредственно в момент проведения лекции студенты могут не быть вовлечены в учебный процесс.

В дискуссии приняли участие доцент С.А. Белов, доцент Н.А. Сидорова, доцент Н.Ю. Рассказова, профессор Е.В. Тимошина, доцент А.И. Дудкина, профессор Н.А. Шевелева. Выступившие, в частности, обратили внимание на отсутствие локальных нормативных актов, которые регулировали бы вопросы видеозаписи учебных занятий, а также на ряд иных проблем, с которыми столкнулись преподаватели в ходе проведения онлайн-занятий. Председатель Ученого совета Юридического факультета доцент С.А. Белов и Председатель Учебно-методической комиссии по УГСН 40.00.00 «Юриспруденция» доцент С.М. Оленников ответили на заданные вопросы.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: информацию принять к сведению. Поблагодарить Председателя Учебно-методической комиссии по УГСН 40.00.00 «Юриспруденция» доцента С.М. Оленникова за представленный доклад.

2. СЛУШАЛИ: Об использовании дистанционных и информационных технологий в образовательном процессе.

ВЫСТУПИЛА: доцент кафедры уголовного права Н.И. Пряхина проинформировавшая слушателей об использовании в образовательном процессе дистанционных и информационных технологий. Платформа электронного образования BlackBoard в весеннем семестре была дополнена новой программой BigBlueButton, что значительно облегчило работу, в том числе и в связи с отсутствием проблем с «подвисанием» системы. У иностранных студентов, не имеющих возможности находиться на территории РФ, проблем с использованием этой программы также не возникало. Проведение государственных экзаменов, кандидатских экзаменов, защита магистерских диссертаций успешно проходили с использованием платформы BlackBoard. В настоящее время согласно локальным нормативным актам промежуточная аттестация и все материалы, которые связаны с приемом экзаменов и зачетов, должны размещаться на платформе BlackBoard. Докладчик обратила внимание и на методические аспекты при использовании дистанционных технологий в обучении. Основная проблема, с которой столкнулись преподаватели в период вынужденного дистанционного обучения, по мнению Н.И. Пряхиной, заключается не в технической оснащенности учебного процесса, а в необходимости нового подхода к его реализации. Для того чтобы «удержать» качество обучения, которое обеспечивается в том числе вовлеченностью студентов в образовательный процесс, требуется кропотливая методическая работа. Одним из ее инструментов являются регулярное размещение заданий, которые студенты обязаны выполнить, прослушав лекцию, а также и проверка таких заданий, анализ наиболее типичных ошибок, допущенных студентами, что, конечно же, существенно увеличивает объем внеаудиторной работы преподавателя.

Отдельно докладчик проинформировала членов Ученого совета о своем опыте работы в MS Teams. По ее мнению, функциональные характеристики системы регулярно изменяются в лучшую сторону, и в целом платформа имеет много возможностей.

В дискуссии принял участие доцент С.А. Белов, проф. С.В. Бахин. Отмечено, что в настоящее время полный переход на платформу BlackBoard технически затруднителен.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: информацию принять к сведению. Поблагодарить доцента кафедры уголовного права Н.И. Пряхину за представленный доклад.

3. СЛУШАЛИ: О совершенствовании процедур промежуточной и итоговой аттестации.

ВЫСТУПИЛ: Председатель Учебно-методической комиссии по УГСН 40.00.00 «Юриспруденция» доцент С.М. Оленников проинформировал членов Ученого совета о совершенствовании процедур промежуточной и итоговой аттестации. В настоящее время трудно определенно говорить об условиях проведения государственной итоговой аттестации, и подготовка к ГИА, включая утверждение дат его проведения, проходит в обычном режиме.

Промежуточная аттестация проводится в соответствии с рабочими программами учебных дисциплин по утвержденному графику в онлайн формате через платформу электронного обучения BlackBoard. Во все рабочие программы включены положения, регламентирующие дистанционное проведение

промежуточной аттестации. Содержание экзаменационных заданий и методика их оценивания определяются рабочей программой соответствующей дисциплины.

Отдельно докладчик остановился на возникшей в связи с переходом на дистанционное обучение проблеме использования СПС «КонсультантПлюс». Для того чтобы избежать возникновения технических проблем с доступом в справочно-правовую систему, которые могут возникнуть при одновременном прохождении промежуточной аттестации большим числом студентов, предполагается организовать расписание промежуточной аттестации таким образом, чтобы все экзаменуемые имели техническую возможность доступа в систему. Еще одним вариантом решения данной проблемы является предоставление студентам заданий вместе с необходимыми для его решения нормативными источниками.

В июле 2018 года был издан приказ (от 20.07.2018 № 7293/1), в соответствии с которым с первого дня осеннего семестра 2020/2021 учебного года вводится система оценивания в соответствии с требованиями Европейской системы переноса и накопления зачетных единиц (ECTS). Подразумевается, что для студентов первого курса промежуточная аттестация должна проводиться параллельно по двум системам оценивания: СПбГУ (отлично, хорошо, удовлетворительно, неудовлетворительно; зачтено, не зачтено) и по Европейской системе (A, B, C, D, F). В рабочие программы учебных дисциплин включена таблица перевода в данную систему итоговой суммы баллов, полученных студентом на зачете или экзамене. Целью этого нововведения является интернационализация образовательного процесса, расширение академической мобильности, обеспечение условий реализации программ, имеющих международную аккредитацию, а также программ, которые организованы совместно с зарубежными партнерами.

В ходе дискуссии приняли участие доцент С.А. Белов, доцент Н.А. Сидорова, профессор Е.В. Тимошина, доцент Е.В. Килинкарлова. Председатель Учебно-методической комиссии по УГСН 40.00.00 «Юриспруденция» доцент С.М. Оленников ответил на заданные вопросы.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: информацию принять к сведению. Поблагодарить Председателя Учебно-методической комиссии по УГСН 40.00.00 «Юриспруденция» доцента С.М. Оленникова за представленный доклад.

4. СЛУШАЛИ: Об обеспеченности учебного процесса по направлению «Юриспруденция» актуальной учебной и научной литературой и базами данных.

ВЫСТУПИЛА: Заведующая отраслевым отделом по направлению «Юриспруденция» Научной библиотекой им. М. Горького Е.А. Яцук представила данные о книгообеспеченности образовательных программ по направлению «Юриспруденция» основной литературой по состоянию на октябрь 2020 года. В период карантина велась активная работа по пополнению фонда библиотеки печатными изданиями, заключались договоры с поставщиками. В настоящее время эта работа продолжается и библиотека открыта для посещений.

Отдельно Е.А. Яцук остановилась на электронных ресурсах библиотеки и отметила, что обязательная литература представлена в цифровом формате. Неоцифрованных книг из данной категории практически не осталось. Информация о том, какие учебники представлены в электронных ресурсах, доводится до студентов двумя способами:

1) при выдаче обязательных учебников в печатном формате студентам выдавался список литературы, представленной в электронных ресурсах;

2) перечень обязательных учебников в электронных ресурсах в подписке СПбГУ и Юридического факультета СПбГУ для каждого курса представлен на сайте библиотеки – www.lib.law.spbu.ru.

Кроме того, студенты периодически получают информацию о правилах пользования электронными ресурсами в социальных сетях факультета (страницы *Юридический факультет СПбГУ* и *Библиотека СПбГУ по направлению «Юриспруденция»*).

Докладчиком отмечено, что в настоящее время факультет имеет доступ к *общеуниверситетской подписке*, в которую входит большое количество российских и зарубежных ресурсов (подписка представлена на сайте научной библиотеки им. М. Горького – www.library.spbu.ru), и к *подписке Юридического факультета*, которая имеет индивидуальные условия доступа (одни ресурсы доступны исключительно с компьютеров факультета, другие – удаленно). Контент-ресурсы содержат:

- учебники, монографии, комментарии, справочники, словари;
- статьи из научных журналов;
- нормативно-правовые акты;
- аналитические материалы и инструменты.

Е.А. Яцук отметила главные характеристики доступности электронных ресурсов библиотеки, среди которых особенно важны: возможность удаленного доступа 24/7; доступ для всех обучающихся и преподавателей; доступ к изданиям авторов СПбГУ и доступ к материалам; которых нет в наличии в печатном виде в библиотеке, в частности, к большому массиву иностранной периодики и монографий. Докладчик представила членам Ученого совета перечень зарубежных и российских изданий, доступных студентам и преподавателям по *st*, и отметила, что многие издательства являются ключевыми игроками на рынке книжной продукции в области юриспруденции. Отдельно обращено внимание на ЭБС «Юрайт», которое представляет исключительно издательство «Юрайт». Преподаватели СПбГУ активно сотрудничают с ним, когда вопрос касается издания учебной литературы. Другие, не менее важные электронные библиотечные системы в списке подписок СПбГУ:

ЭБС «Лань», в которой располагаются многие важные ресурсы (СТАТУТ, Infotrijpic Media), в том числе издательство Санкт-Петербургского государственного университета;

ЭБС «ZNANIUM.COM», где также представлены книги издательства Санкт-Петербургского университета;

eLIBRARY.RU.

Подписка Юридического факультета, к которой имеют доступ только студенты и преподаватели факультета небольшая, но содержит не менее значимые ресурсы, среди которых два российских:

ЭБС «Проспект»;

ЭБС **BOOK.ru.**

Среди зарубежных ресурсов следует отметить:

HeinOnline – библиографические списки литературы по различным правовым аспектам;

книги издательства **Wolters Kluwer**, где можно найти множество научных работ в области юриспруденции по Японии и Китаю (представлены в **Digital Book Platform**);

журналы и справочники **Wolters Kluwers** на платформе **Kluwer Law Online**;

Kluwer Arbitration;

книги издательства **OUP**.

Е.А. Яцук обратила внимание членов Ученого совета и на справочно-правовые системы («КонсультантПлюс» и «Кодекс»), в частности, на наличие онлайн версии КонсультантПлюс для студентов, к которой разработчики открыли бесплатный доступ. Несмотря на то что версия сокращенная (представлено около 90 000 документов), в нее включены основные разделы: *законодательство, судебная практика, Финансовые и кадровые консультации и др.* В студенческой версии также размещены некоторые комментарии законодательства. Второй альтернативой для студентов является Некоммерческая интернет-версия КонсультантПлюс (более 13 000 000 документов). Данная система общедоступна и не требует авторизации.

Отдельно Е.А. Яцук остановилась на работе системы «Кодекс». Первая версия *«Интернет версия СПС Кодекс»* содержит электронный фонд правовой и нормативно-технической документации. Вторая версия *«Судебная практика в интернет версии СПС Кодекс»* содержит архивы решений арбитражных судов и судов общей юрисдикции. Обе версии также общедоступны и не требуют авторизации.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ: информацию принять к сведению. Поблагодарить заведующую отраслевым отделом по направлению «Юриспруденция» Научной библиотекой им. М. Горького Е.А. Яцук за представленный доклад.

Председатель Ученого совета
Юридического факультета СПбГУ



С.А. Белов

Ученый секретарь Юридического факультета СПбГУ



Е.В. Тимошина